

机密★启用前

试卷类型 A

山东名校考试联盟  
2023—2024 学年高三年级上学期期中检测  
语文试题

2023.11

注意事项:

1. 答卷前,考生务必将自己的姓名、考号和座位号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其它答案标号。回答非选择题时,用 0.5 毫米的黑色签字笔将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将答题卡交回。

一、现代文阅读(35 分)

现代文阅读 I (本题共 5 小题,19 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一:

中医传统思维是什么?简要言之,为系统思维。系统思维是把认识对象作为系统,研究系统和要素(系统的构成部分、因素、单元)、要素和要素、系统和外部环境的相互联系、相互作用,从而综合地考察认识对象的整体性思维方式。这是中医思维的重要特征。

2000 多年前,张仲景为我们做了第一次应用系统思维的示范。东汉末年,疫情连年,张仲景本人的家族也遭到疫情影响,死亡过半。关于这一次疫情的性质,历史学者有不同观点,有流行性感胃、流行性出血热等不同说法。然而张仲景依据系统思维,总结了疾病的“寒”性病机,写下《伤寒杂病论》。他又总结出“六经”理论,根据每一个阶段的变化及时调整用药,留下了 113 个经方。

千百年来,这些经方在各种疫病的治疗中始终发挥着重要作用。在 2020 年抗疫斗争中,我国总结抗疫经验形成“三药三方”。“三方”中的清肺排毒汤是根据新冠肺炎的核心病机,结合《伤寒杂病论》中的麻杏石甘汤、射干麻黄汤、小柴胡汤、五苓散这四个经典方剂创新化裁而成;宣肺败毒方也参考了张仲景的麻杏石甘汤、麻杏薏甘汤、葶苈大枣泻肺汤。

既然经方有优异效果,为什么会组成几张不同的处方呢?这同样是系统思维的体现。中医论治思维源于天人合一、阴阳气化等传统理论,其中博大精深,蕴含无穷变化,但最终要以临床为源泉,落实于具体实践中。现存的《伤寒论》曾经数佚重辑,历代中医在临证中发觉其内容也有不全面的地方,特别是针对温病和湿证的方药较少,明清时期兴起的“温病学说”,就在这些方面进行补充,也为当代治疫所借鉴。

每一张名方都有其系统思维。这原伙是名医吴又可可在明末大疫中总结出来的。明朝末

高三语文试题 第 1 页 (共 8 页)

1



年,从华北到江淮瘟疫盛行,历史学者甚至认为当时疫情严重到破坏了社会系统,加速了明王朝的败亡。吴又可虽然敏锐地提出“戾气”病因说,但同样不具备现代的分析研究能力,不可能去研究是何种病菌。他同样是应用系统思维,通过反复观察来辨证论治。他认识到病情与张仲景时很不相同,因而他没有应用张仲景的方法,另外制定了“达原饮”这张化湿清热、透达膜原的名方。

中医的伤寒和温病,看似不同实则辨证统一,它们是认识外感疾病的不同系统,都具有可贵的历史战疫经验。“三方”在抗疫实践中都总结了有效的科学数据,优异的效果表明,传统思维是中医鲜活的灵魂。

(摘编自郑洪《植根传统思维,注重三因制宜》)

#### 材料二:

习近平总书记指出:“要坚持人民至上、生命至上,研发生产更多适合中国人生命基因传承和身体素质特点的‘中国药’,特别是要加强中医药传承创新发展。”据统计,全国备案中医诊所超2万个、八成以上县级区域已设置县级中医医院、八成以上社区卫生服务中心和乡镇卫生院设置了中医馆……近年来,我国中医药事业稳步发展,中医医疗服务机构遍布全国各地。深入发掘中医药宝库中的精华,守正创新加快推进中医药现代化;有助于更好发挥中医药在维护和促进人民健康中的独特作用。

在传承中创新,在创新中发展,古老的中医药一直是开放包容的体系。如今许多患者看中医,往往会拿着B超、CT等体检报告,在勤求古训、博采众长的前提下,“能中会西”几乎成为当代中医医师能力素养的“标配”。借助人工智能、互联网+等科技手段不断更新知识、提升技能,中医药可以更好守护人类健康。

加强中医药传承创新发展,产业现代化是依托。药材好,药才好。随着野生中药材资源的日渐枯竭,大部分临床常用中药采用人工种植。中药材质量是制约中医药高质量发展的瓶颈之一。中药材基地共享共建联盟自2012年成立后,经过十年耕耘,把中药材的抽检合格率从64%提升到98.4%,推动我国《中药材生产质量管理规范》发布实施。中医药农业技术的创新与进步,为中药材产业高质量带来新的机遇。

中医药振兴发展是一项系统工程,需要全盘布局、系统谋划、多方参与,促进产学研用一体化推进。比如,八角价格低廉,即使是提取莽草酸原料,每公斤售价也不高。国外药企推出的抗病毒药物“达菲”,以八角提取物为原料,每公斤售价翻了很多倍。提升科技创新能力,是国内中药企业实现高质量发展的当务之急。从更高视角看,要构建多学科交叉的大型高端科技平台,实现中药资源产业、中药工业、中医药健康服务业三业融合,推动形成产业布局更优、集聚程度更高、产业规模更大、核心竞争力更强的健康产业发展格局。

加强中医药传承创新发展,离不开数字化赋能。研发中医数字化辅助诊断装备,开创中医数字化路径,让中医特色疗法从“模糊”向“精确”转化,助力续写中医妙手回春的当代传奇。对于丸散膏丹之类的传统中药,以往药理机制难分辨、制药过程较粗略。中成药制造核心工艺的数字化与智能控制,有助于解决重点领域、重要环节的突出问题,推动中医药创造性转化、创新性发展。

(摘编自王君平《加快推进中医药现代化》)

高三语文试题 第2页 (共8页)

1. 下列对原文相关内容的理解和分析,正确的一项是(3分)
  - A. 我国抗疫经验中所运用的“三药三方”中的清肺排毒汤和宣肺败毒方均沿用了张仲景《伤寒杂病论》中的经典方剂。
  - B. 明朝末年,从华北到江淮,瘟疫肆虐,这场疫情甚至严重破坏了社会系统,加速了明王朝的败亡。
  - C. 吴又可不可能去研究明末大疫是何种病菌引发,因而不具备现代的分析研究能力,但他应用系统思维独创了有别于张仲景的“达原饮”名方。
  - D. 中药材抽检的合格率大幅度提升是中药材基地共享共建联盟历经十年努力的结果,促进了我国《中药材生产质量管理规范》的发布实施。
2. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)
  - A. “既然经方有优异效果,为什么会组成几张不同的处方呢?”可见“经方”和“处方”不是一个概念,此处的“经方”主要针对张仲景的“经方”而言。
  - B. 如今许多患者看中医,往往会拿着B超、CT等体检报告,说明中医医师需要借助于西医现代化的检查手段才能救治病人。
  - C. 国外药企推出的抗病毒药物“达非”,以八角提取物为原料,每公斤售价翻了很多倍,这一事实表明我国目前的中医药的科技创新能力比不上这些国外药企。
  - D. 中医特色疗法的“模糊”、药理机制难分辨、制药过程较粗略等都是中医发展中亟待解决的问题,而数字化与智能控制能帮助解决某些突出问题。
3. 下列选项最适合作为论据支撑材料一中心观点的一项是(3分)
  - A. 初病在经,久病入络。——叶天士《临证指南医案》
  - B. 《伤寒论》六经由表及里,由浅入深。——吴鞠通《温病条辨》
  - C. 汗之发也,其出自阳,其源自阴。——吴谦等《医宗金鉴·活人败毒散集注》
  - D. 古之善为医者,上医医国,中医医人,下医医病。——孙思邈《千金要方·候诊》
4. 材料一在论证“中医系统思维”时以张仲景为主线展开,请概括具体表现及其好处。(4分)
5. 目前,中医发展面临一些困境,不少年轻人对中医的偏见尤为突出,如果你是一位决定报考中医药大学的学生,请结合材料内容打消这些年轻人的偏见。(6分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

鹰

丁迎新

不到十一点,兵就起了床,把穿衣服的声音压到几乎没有。①已经看了十几回班长交给的手表,没有一丝睡意,脑子乱糟糟的,也不知道在想些什么。走出宿舍门,连队哨兵诧异地看了兵一眼,抬腕看看手表,比正常接岗时间早了半小时。

夜太静了,静得能听见自己的脚步,再轻也能听见。走出营区才按开手电筒,一束光直射出去,把黑暗刺出个窟窿,揭开了伪装。有了光亮,兵踏实了许多,光亮似乎是枪,可以随时消灭一切威胁。

高三语文试题 第3页 (共8页)



半年的新兵生活结束，工兵哨正好轮到本连队，交到新兵排，每班一个月。昨晚第一次是班长带的，细枝末节交代了个清。八小时一班，提前十分钟接岗，从连队到哨位是半个小时路程，不得睡岗坐岗和做任何事，子弹袋和枪不离身，没有危及生命安全的情况绝不许开枪，等等。还暗示，那是挖在山体中的工兵仓库；须保证绝对安全。兵能背出来。

营区在山脚，哨位在另一座山的半山腰；走出营房的地界就是荒草掩映的山坡，曲曲弯弯的小路越走越细，细到看不出是路。没有星光，黑暗如慢慢收紧的网，压迫着兵，②冲锋在前的光亮也渐渐无力抵抗，兵的肌体在收缩，而且寒意渐浓，总感觉路边会有什么扑过来。

兵从小就胆小，不和大人一道，不敢出门。屋里灯不开，不敢进家。晚上睡觉用被子蒙着头，尿急了也憋着，不到天亮不下床。兵是爸爸逼着他当的，不把胆量锻炼好了别回来，这是爸的原话。兵很委屈，不是自己想胆小，是不由自主地就怕，究竟怕什么，自己也说不清。比如现在就是。

总算接近了哨位，冷汗遍布全身，内衣沾在了皮肤上。这才感觉到握电筒的手有些麻木，另一只紧握成拳的手像是攥着一团火，松不开了。

站住！口令？

我是雄鹰。回令？

游击长空。

敬礼！交接，兵到了哨位上，随着下哨战友手中的光亮隐入黑暗，世界只剩下了黑暗，紧紧裹着兵，黑暗里什么都会有，什么都会出现，兵透不过气来。兵闭上眼睛，一层眼皮果然隔开了世界，不行，危险一旦出现，会措手不及。

兵睁开眼睛，还睁得大大的，向周边的黑暗里搜索。习惯了黑暗的缘故，能看到近前模糊的影像，是树，是草，也可能是其他，兵握枪的手更紧，像弹簧，一触即发。

不行，我是兵，保卫祖国和人民的兵，我都怕，还怎么担负保家卫国的职责？兵的脸开始发烫，一直紧绷着的心也烫，烫得周身发热。今晚的口令不知道是谁编的，男人应该是鹰，军人更应该是鹰。

兵决定就现在的机会锻炼胆量，大好的机会。哨位方圆五步开外，是低矮的灌木草丛，再远些是成林的杂树，兵端枪在手，身体微躬前倾，开始迈进。右手食指贴紧扳机，大拇指紧贴保险，这是班长教的，开保险和击发可以在瞬间完成。走过灌木草丛了，走进杂树林了，黑暗成团成堆汹涌而来，③兵不再是兵，目光也成了枪，不顾一切地挺进。

大不了以死相拼！这是最坏的结果。如此一想，反而豁达了。

突然，“啊”的一声长叫在上空划过，紧接着是翅膀振动的气流和枝叶碰撞。兵一个激灵，枪口迅速抬起，直指向天，差一点就打开了保险。不知什么鸟，被兵惊动了，一场虚惊。

回到哨位，兵有了变化，④心在心的位置，跳动有序，身体和肩背的枪一样正直，目光坦然扫视，黑暗尽在眼底。兵想笑，像打了一场仗，赢了，不累，反而精神抖擞。

谁在用力地擦洗天空吧，天微微地泛白了，泛蓝，泛青，主要是白。听见营区的起床号响了，兵一下子振奋起来，这才感觉到双腿麻木僵硬，感觉到深秋的寒，赶紧原地跺脚，伸展臂膀。



天边泛红了,山巅不改初衷,厚重坚挺。仰头间,兵发现一只鹰,在天空优雅盘旋,一圈又一圈。昨晚惊飞的,会不会是它?

鹰越来越低了,能看清它的翅膀和爪,兵目不转睛,脖子都仰酸了。突然,鹰化为了一颗子弹,直射下来,兵的反应快,视线猛地下滑,一只野兔的身影一闪而过。鹰一个拉升动作,第一次突袭失败了,又开始画圈。兵看出鹰的凶狠来,本能地从地上捡拾石块,向天上扔。石块是无能的,还在远远够不着的高度就掉下来,兵还扔。

鹰飞走了,是认了输还是另寻目标,兵不知道。扔的用力过猛了,胳膊跟训练投手榴弹之后一样的酸痛。

厉害呀,把鹰都打败了!

随着说话声,班长从灌木丛中笑盈盈地钻出来,衣服上湿迹斑斑,是霜的痕迹。班长什么时候来的?兵不解,欲张的嘴又抿紧了,脸上不好意思地笑,心里已溢起一股暖意。向周身弥漫。

6. 下列对文本中画线句子内容的理解,不正确的一项是(3分)

- A. 句子①中“看了几十回”手表,可见兵对本次值班任务的重视,同时说明他时间观念强。
- B. 句子②“光亮”也渐渐“无力抵抗”,表面写灯光变微弱,实则写兵面对黑暗害怕的心理。
- C. 句子③“兵不再是兵”,目光像枪一样挺进,写兵决心战胜内心的胆怯,勇敢地直面黑暗。
- D. 句子④“心在心的位置,跳动有序”写兵经过一番历练后,心态平稳,坦然放松的状态。

7. 下列对小说艺术特色的分析和鉴赏,正确的一项是(3分)

- A. 小说按时间顺序,用第三人称全知视角讲述了一个士兵夜间值岗战胜内心恐惧的故事。
- B. 第五自然段通过补叙讲述了兵参军的原因,父亲的话让他感到委屈并一直持续到现在。
- C. 小说多次对哨所周边的自然环境展开描写,既交代故事发生的环境,也烘托人物心理。
- D. 小说以“兵”称呼主要人物,侧重展示内心世界,刻意模糊人物形象,淡化人物性格。

8. 小说的标题“鹰”,在不同层面有不同含义,请结合文本加以分析。(4分)

9. 文末两段对于班长的出现,有人觉得独具匠心,有人觉得画蛇添足。请结合文本谈谈你的看法。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

材料一 子路曰:“桓公杀公子纠,召忽死之,管仲不死。”曰:“未仁乎?”子曰:“桓公九合诸侯不以兵车,管仲之力也。如其仁!”

子贡曰:“管仲非仁者与?桓公杀公子纠,不能死,又相之。”子曰:“管仲相桓公,霸诸侯,一匡天下,民到于今受其赐。微管仲,吾其被发左衽矣。岂若匹夫匹妇之为谅也,自经于沟渎而莫之知也。”

(节选自《论语》)

材料二 古之君子,其责己也重以周,其待人也轻以约。重以周,故不怠;轻以约,故人乐为善。闻古之人有舜者,其为人也,仁义人也。求其所以为舜者,责于己曰:“彼,人也;予,人

高三语文试题 第5页 (共8页)



也。彼能是，而我乃不能是！”早夜以思，去其不如舜者，就其如舜者。闻古之人有周公者，其为人也，多才与艺人也。求其所以为周公者，责于己曰：“彼，人也；予，人也。彼能是，而我乃不能是！”早夜以思，去其不如周公者，就其如周公者。舜、周公，大圣人也，后世无及焉。是人也，乃曰：“不如舜，不如周公，吾之病也。”是不亦责于身者重以周乎！其于人也，取其一，不责其二；即其新，不究其旧，恐恐然惟惧其人之不得为善之利。不亦待于人者轻以约乎？

今之君子则不然。其责人也详，其待己也廉。详，故人难于为善；廉，故自取也少。己未有善，曰：“我善是，是亦足矣。”己未有能，曰：“我能是，是亦足矣。”外以欺于人，内以欺于心，未少有得而止矣。不亦待其身者已廉乎？其于人也，曰：“彼虽能是，其人不足称也；彼虽善是，其用不足称也。”举其一，不计其十；究其旧，不图其新，恐恐然惟惧其人之有闲也。是不亦责于人者已详乎？夫是之谓不以众人待其身，而以圣人望于人，吾未见其尊己也。

虽然，为是者，有本有原，怠与忌之谓也。怠者不能修，而忌者畏人修。是故事修而谤兴，德高而毁来，士之处此世而望名誉之光，道德之行，难已。

(节选自韩愈《原毁》)

10. 文中波浪线部分有三处需要断句，请将需断句处的符号写在答题卡指定位置，每写对一处得1分，超过三处不得分。(3分)

是故事[A]修而谤[B]兴[C]德高[D]而毁来[E]士之处[F]此世[G]而望[H]名誉之光道德之行难已

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 微，是假如没有的意思，与“微夫人之力不及此”的“微”意思相同。
- B. 就，是开始从事、做的意思，与“金就砺则利”的“就”意思不同。
- C. 病，是生理或心理上不正常的状态，与“刘病日笃”的“病”意思相同。
- D. 称，是称赞、赞扬的意思，与“其称文小而其指极大”的“称”意思不同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 孔子认为，管仲帮助齐桓公召集诸侯会盟，息兵戈而解纷争，使天下由此而安，为维护和平作出了贡献，这就是他的“仁德”。
- B. 舜和周公都是圣人仁人，古时的君子努力探究他们成为圣人的原因，日夜反思，改掉自己不如他们的地方，努力向他们看齐。
- C. 无论古代的君子还是现代的君子，他们对待别人的标准与自己不同，原因在于“怠”与“忌”，这也是当时不良社会风气产生的根源。
- D. 材料二多处采用对比手法，全篇行文严肃而恳切，句式整齐中富有变化，语言生动而形象，刻画当时的士风，可谓入木三分。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 管仲非仁者与？桓公杀公子纠，不能死，又相之。(4分)

(2) 古之君子，其责己也重以周，其待人也轻以约。(4分)

14. 在待人方面，两则材料有何相同之处，请简要分析。(3分)

高三语文试题 第6页 (共8页)



(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面的诗歌,完成15~16题。

春日临池

南北朝 温子昇

光风<sup>①</sup>动春树,丹霞起暮阴。嵯峨映连壁,飘飘下散金。  
徒自临漆渚,空复抚鸣琴。莫知流水曲,谁辨游鱼心。

注:①光风:谓雨已日出而风,草木有光也。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. “光风动春树”既表明了雨后初晴,与下句“暮阴”写出了天气的变化,又照应了标题。
- B. 诗歌前两句点明了节令与时间,春天傍晚时分,树木在风中摇曳,红霞在暮霭中升起。
- C. 三、四句运用比喻、拟人手法生动地描摹了临池所见的独特景观,刻画细致,颇具匠心。
- D. “徒”“空”两字别有深意,与“映阶碧草自春色,隔叶黄鹂空好音”有异曲同工之妙。

16. 王晖业尝云:“江左文人,宋有颜延之、谢灵运,梁有沈约、任昉。我子昇足以陵颜辄谢,含任吐沈。”此语极言温子昇的艺术才华,本诗作为其代表作,写景抒情颇有特色,请结合相关诗句简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《石钟山记》记载,苏轼与其长子暮夜泛舟至绝壁下,看到了阴森恐怖的大石侧立,听到了磔磔鸟鸣,内心惊恐欲还之时却听到\_\_\_\_\_。
- (2)《李凭箜篌引》中“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_”用通感的艺术手法正面写乐声,时而众弦齐鸣如玉碎山崩,时而一弦独奏如凤凰鸣叫,时而幽怨,时而轻快。
- (3)“鸥”在古人笔下常常被视为隐士的伴侣,借以表达闲适或隐逸之情。例如:\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

山桃是北方的原生植物,野生的山桃现在依然常见于北方裸露的山坡之上。相比南方, (1), 所以野生的山桃是一种坚韧的树种。在缺水的坡度陡峭的山崖,在寒风凛冽的冬季,都有它的身影。①春分是春天的开始,而春分的山桃,则是北方春天到来的第一声“闪雷”。②当早春微暖的阳光照在它光滑红润的树皮上时,非常快速地回应着春的呼唤,满树繁花便先于叶绽放了。③早春的树木,为了抢占授粉的先机,会努力开出芳香繁茂的花朵。④可是近乎一夜之间,山桃让粉和白罩满铁青色的山。⑤山桃盛放的时候,北方的山是春的源泉,也是霞的源泉。

早春的植物为什么会这样追逐着春光?这是因为春天到来之时,最早苏醒的不是植物, (2)。山桃往往在长叶前开花,将秋冬积聚的能量化作花的绽放,来吸引饥肠辘辘的授粉者。当花已授粉、开始结实的时候,叶片才会慢慢长出。早春的花儿们并不会独占为他们授

粉的昆虫,因为山桃的花期只有6天至7天。山桃凋谢之后,生长在山顶的山杏接着山桃绽放,之后是榆叶梅、连翘、樱花,而我们常吃的桃子则要等到四月中旬才会与人相见。

18. 请在文中画横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(4分)

19. 文中第一段横线处的句子有三处表述不当,请指出其序号并做修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密,不得改变原意。(6分)

(二)语言文字运用II(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

高加林醒来以后,他自己并不知道时光已经接近中午了。

近一个月来,他每天都是这样,睡得很早,起得很迟。其实真正睡眠的时间倒并不多;他(1)ABAB式 在黑暗中睁着眼睛。从绞得乱翻翻的被褥看来,这种痛苦的休息简直等于活受罪。只是临近天明,当父母亲摸索着要起床,村里也开始有了嘈杂的人声时,他才开始迷糊起来。他朦胧地听见母亲从院子里抱回柴火,吧嗒吧嗒地拉起了风箱;又听见父亲的瘸腿一轻一重地在地上(2)ABAC式,收拾出山的工具,并且还嘱咐他母亲给他把饭做好一点……他觉得自己这一个月(3)AABB式,简直不像话。

现在他虽然醒了,头脑仍然是昏沉沉的。睡是再睡不着了,但又不想起床。

他从枕头边摸出剩了不多几根的纸烟盒,抽出一支点着,贪婪地吸着,向土窑顶上喷着烟雾。他最近的烟瘾越来越大了,右手的两个手指头熏得焦黄。可是纸烟却没有了一——准确地说,是他没有买纸烟的钱了。当民办教师时,每月除过工分,还有几块钱的补贴,足够他买纸烟吸的。

接连抽了两支烟,他才感到他完全醒了。本来最好再抽一支更解馋,但烟盒里只剩了最后一支——这要留给刷牙以后享用。

20. 文中画横线的句子可以改写成:“他每天都睡得早起得迟。”从语意上看二者基本相同,为什么说原文的表达效果更好?(4分)

21. 对文学作品来说,破折号在句子中有时很有表现力。请针对文中画波浪线部分,分析其中的破折号是怎样增强表现力的。(3分)

22. 按文中横线处的要求填上恰当的词语。(3分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

在高中语文传统文化专题的小组研习活动中,大家读了以下关于“始”“终”的文句颇有感慨:“物有本末,事有终始,知其先后,则近道矣”(《大学之道》)“有善始者实繁,能克终者盖寡”(《谏太宗十思疏》)“慎终如始,则无败事”(《老子》四章)。

如果你是小组成员之一,对于一件事情的“始”和“终”有什么经验和感悟?请结合材料写一篇文章作为研习成果,谈谈你的认识和思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

2023年11月高三期中考试

## 语文试题参考答案及评分标准

1. D

2. B

3. C

4.表现：(1) 首先介绍张仲景是应用系统思维示范的第一人，依据系统思维写出《伤寒杂病论》，留下 113 个经方。(2) 其次论述中医系统思维的体现之一：中医们根据临床具体实践对张仲景《伤寒论》内容加以补充，组成不同的处方。(3) 最后论述中医系统思维的体现之二：每一张名方都有其系统思维，以吴又可比较张仲景的方法作出改变为例。

好处：内容更加集中，思路更加清晰，中心突出，更容易阐述中医系统思维。

(评分标准：答案 4 条，每条 1 分。)

5. (1) 中医有悠久的历史 and 传统，发展中不断补充和创新，系统思维有明显优势，中医抗疫药物效果优异就是很好的证明。(2) 国家顶层高度重视中医药的传承创新发展，定会出台政策、文件保障推进中医药事业的创新发展。(3) 中医药开放包容，中药材产业前景喜人。

(4) 国人已经意识到中医药振兴发展是系统工程，应利用数字化等现代化手段进行创新性发展。中医正走向现代化。(5) 年轻人报考中医药大学，立志成为中医药传承发展的人才。总之，中医既继承优良的历史传统又接轨现代化创新发展，前景大好。

(评分标准：答出 3 条可得满分)

6. A

7. C

8. ①“鹰”在文中指现实生活中在天空盘旋的鹰。②“大鹰”是山今的内容。兵以此鼓励自己，军人像雄鹰一样搏击长空，不怕任何困难。③兵战胜鹰的过程，就是成为鹰的过程，象征兵的成长蜕变。

(评分标准：①②点各 1 分，第③点 2 分)

9.觉得好：①班长出场，使故事情节出现变化，产生波澜。②班长暗中陪护新兵值班，与上文中日常训练班长对新兵的指导相呼应，既出人意料，又在情理之中。③借班长的话，表达了对新兵克服自身胆怯心理，战胜自己、获得成长的赞许，同时体现了战友之间关爱、互助的美好品质。

觉得不好：①小说的主要内容是表现“兵”战胜个人胆怯心理，获得成长的经历，班长的出现分散了读者对主要人物的关注度。②班长的出场太突兀，班长埋伏在灌木丛中，兵晚上走过灌木丛却没有发现班长，情节设计不合情理。③班长的出场，让文章主题过于直白，缺少含蓄蕴藏之美。

(评分标准：每条 2 分，满分 6 分)

10. C、E、G

11. C

12. C

13. (1) 管仲不是仁人吧？齐桓公杀了公子纠，他不能以死相殉，反又去辅佐齐桓公。（注：“非……与”意为“不是……吧”；相，意为辅佐、辅助；不能死，省略主语，需补出“他”；死，为动用法。一个要点 1 分，共 4 分。）

(2) 古时候的君子，他要求自己严格而全面，他对待别人宽容又简约。（注：重，意为严肃、严格；周，意为周到、周全、全面；轻，意为宽松；约，意为少、省减、简约。一个要点 1 分，共 4 分。）



14. (1) 孔子与古代的君子待人的态度都是宽容又简约的，他们能看到别人的长处，而不是只关注别人的不足。(2) 子路、子贡与现代的君子待人却是周祥的，对别人要求严苛，看不到别人的优点，只看到别人的缺点。来源：高三标答公众号

(评分标准：将孔子与古代的君子，子路、子贡与现代的君子归类1分；孔子与古代君子的待人态度1分；子路、子贡与现代君子的待人态度1分。)

参考译文：

材料一 子路说：“齐桓公杀了公子纠，召忽自杀以殉，但管仲却没有死。”接着又说：“管仲是不仁吧？”孔子说：“桓公多次召集各诸侯国盟会，不用武力，都是管仲出的力。这就是他的仁德！”

子贡说：“管仲不是仁人吧？齐桓公杀了公子纠，他不能以死相殉，反又去辅佐齐桓公。”孔子说：“管仲辅佐齐桓公，称霸诸侯，匡正天下，人民到现在还受到他的好处。如果没有管仲，我们大概都会披散着头发，衣襟向左边开了。难道他要像普通百姓那样守着小节小信，在山沟中上吊自杀而没有人知道他（他做的事）吗？”

材料二 古时候的君子，他要求自己严格而全面，他对待别人宽容又简约。严格而全面，所以不怠惰；宽容又简约，所以人家都乐意做好事。听说古代有位叫舜的人，他的为人乃是大仁大义。探究舜之所以成为圣人的原因，责备自己说：“他是个人，我也是个人。他能这样，我却不能这样！”早晚都在思考，改掉那不如舜的方面，去做那些与舜相似的事情。听说古代有位叫周公的人，他的为人，可以用多才多艺来形容。探究他之所以成为圣人的原因，责备自己说：“他是个人，我也是个人。他能这样，我却不能这样！”早晚都在思考，改掉自己不如周公的地方，去做那些与周公相似的事情。舜、周公是大圣人，后代没有能及得上他的。这些人就说：“我不如舜，不如周公，这是我的缺点。”这不就是要求自己严格而且全面吗？他对待别人，肯定他一个方面，而不苛求他别的方面。只论他的今天的表现，而不追究他的过去，小心翼翼地只怕别人得不到做好事应得的表扬。这不是要求自己宽容又简少吗？

现在的君子却不是这样。他责求别人周祥，他要求自己简少。周祥，所以及家难以做好事；简少，所以自己的收益就少。自己没有什么优点，说：“我有这优点，这就够了。”自己没有什么才能，说：“我有这本领，这就够了。”对外欺骗别人，对内欺骗良心，还没有多少收获就止步不前。岂不是要求他自身太少了吗？他们对待别人，说：“他虽然能做这个，但他的人品不值得称道；他虽然擅长这个，但他的才用不值得称道。”举出他一方面的欠缺，不考虑他多方面的长处；只追究他的既往，不考虑他今日的表现，小心翼翼地只怕别人有好的名声。这不是责求别人太周全了吗？这就叫不用一般人的标准要求自身，却用圣人的标准要求别人，我看不出他尊重自己啊。

虽然这样，这样做的人是有他的根源的，就是所谓怠惰和妒忌啊。怠惰的人不能修养自己的道德学问，而妒忌的人害怕别人的道德学问得到提高。因此，事业成功诽谤便随之产生，德望高了毁谤就接踵而来。读书人生活在当今的世道中，而希求名誉的光大、德行的推广，难极了！

15.C

16.①诗歌前四句写景，构思奇巧，三、四两句运用比喻，写出了云霞映照在碧玉似的池水中，犹如山峰的倒影峥嵘多姿；云霞四散开去，池中倒影似片片碎金闪烁不定。②以临池所见丹霞映照的独特景观，将天上地下变幻不定的景象融为一体，写得极为壮观而出色，充分显示了诗人的艺术才华。③后四句用典，化用庄子与惠施、伯牙与子期的典故，表达了知音难觅的感叹，抒情含蓄典雅。④情感的抒发与景色描写密合无间，相融为一。

(评分标准：第一点要答出比喻手法及分析；第二点要答出“以临池所见写出景物的变换”，第三点要答出借用典故含蓄典雅，第四点要答出景与情的密合无间。每个要点2分，要点1分，分析1分，任意三点即可得6分。)

17. (1) 大声发于水上，噌吰如钟鼓不绝。(2) 昆山玉碎凤凰叫，芙蓉泣露香兰笑。(3) 参考答案：舍南舍北皆春水，但见群鸥日日来。万里归船弄长笛，此心吾与白鸥盟。

18. A. 北方干旱且寒冷 B. 而是昆虫们。

19. ②将“非常快速地回应着春的呼唤”改成“它非常迅速地回应着春的呼唤”；④将“可是”改为“于是”；⑤将“北方的山是春的源泉，也是霞的源泉”改成“北方的山是霞的源泉，也是春的源泉”。

20. ①原句将“睡得很早”“起得很迟”单独成句(或用逗号隔开)，起强调作用；②用了两个程度词“很”，能更好地表达出高加林睡眠之少、状态之差；③原句用“这样”，自然而然地引出下文(吸引读者注意)；④原句采用三个短句，有节奏感，读起来更有感染力。

21. 破折号表示补充说明，(1分)强调了“没有”这个词，进一步补充说明烟匮乏的原因是钱的匮乏，(1分)写出了高加林当时生活的窘迫。(1分)

22. ①整晚整晚 ②走来走去 ③浑浑噩噩

23. 参照高考评分标准。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站(网址：[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com))和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

